

**સલામી સવારની..**

એક 'શક્તિ'ના વક્તવ્યથી છાતી ફૂલવી ખેડે, એક સીના હોદાની ગરિમાને મૂલવી ખેડે, ભૂલવી ખેડે, હવે ભેદ-રેખા સી-પુરુષની - ઊંચાઈને પહોંચ્યા પછી દષ્ટિ ખૂલવી ખેડે... (સેનાપતિ સીતારામને માટે રાહુલનું નિવેદન)

**સુપ્રભાતમ્**  
સુરેષ પ્રા. ભટ્ટ  
99789-26251

હડે છે ઊંચે - હૃદયનું રણ,  
પણ નજર રાખે - છે તે વિશાળ પણ -  
હાઈકુ મડાં પર... શુક ને ખાઈ...

**ચિંતન**

**ગુરુવેદાન્તવાક્યેષુ ભુદ્ધિર્ચા નિશ્ચયાભિક્ષા । સત્યમિત્યેવ સા શ્રદ્ધા નિદાનં મુક્તિસિદ્ધયે ॥**

ઉપરોક્ત શ્લોક 'સુભાષિત રત્નભાંડાગાર' માંથી લેવામાં આવેલ છે.

ગુરુ અને વેદાંતનાં વાક્યો ઉપર 'આ સત્ય જ છે' આવી નિશ્ચયવાળી ભુદ્ધિ, એ શ્રદ્ધા કહેવાય છે. આ શ્રદ્ધા મુક્તિની સિદ્ધિમાં મુખ્ય કારણ છે.

વેદો-શાસ્ત્રો અને 'ગુરુની વાણીમાં' આ સત્ય જ છે. એવો દંટ વિશ્વાસ રાખવો ખેડેએ અને જ 'શ્રદ્ધા' અને વિશ્વાસ કહેવાય છે. જે મુક્તિ માટેનું ચોક્કસ બને છે.

**સુવિચાર**

- જે દેશમાં પેટ 'ભરેલા' અને મન 'ભણેલા' હોય એ દેશ ટકી જશે - સંજય છેલ
- ઈશ્વરને મળવા માટે આપણે ઉઘાડા પગે દોડાદોડ કરવાની જરૂર નથી, આપણે જીવનમાં એવા કામ કરીએ જેથી જો ઈશ્વર હોય તો સ્વયં આપણને ભેટવા ઉઘાડા પગે દોડી આવે- રોહિત શાહ
- કરૂણામાંથી પ્રગટેલો ધર્મ કદી ખતમ નથી થતો - જનકલ્યાણ
- મૂર્તિ એ મૂર્તિ છે, ઈશ્વર નથી, મૂર્તિને મૂર્તિ સમજવી એ સત્ય છે, મૂર્તિને ઈશ્વર સમજવો એ અસત્ય છે - દયાનંદ સરસ્વતી
- શસ્ત્ર રક્ષણ માટે છે અને શાસ્ત્ર ઘડતર માટે છે એ બંને સતત અપરેટ થતાં રહેવા જોઈએ - અનામી
- પ્રાર્થના સહજ હોવી જોઈએ, આપણે જ્યાં હોઈ ત્યાં પ્રાર્થના થઈ જાય, જે પરિસ્થિતિમાં હોઈએ એ સ્થિતિમાં છે પ્રાર્થના થઈ જાય, પ્રાર્થના કરવી ન પડે, એ થઈ જવી જોઈએ - કૃષ્ણ મિયાદાસજી
- આજનું ઔષધ : હરડે, સુંદ અને ખડી સાકરનો ભૂકી સરખા ભાગે લઈ મિક્સ કરી રાત્રે સુધી વખતે લેવાથી પેટ સાફ થાય છે (સંકલન : દીપક વી. આશારા)

**બોધકથા**

લોકમાન્ય ટિળકે કદી અંગત સ્વાર્થનો વિચાર કર્યો નહીં. ભવિષ્યમાં મારું શું થશે તેનો વિચાર કરતા નહતા. ગરીબની સેવાનું ધ્યેય લઈને જીવતા તેઓ ઉત્તમ વ્યક્તિ પણ હતા. યુવાનીમાં ટિળકે પૂનામાં ન્યુ ઈંગ્લીશ સ્કૂલ નામે એક શાળા શરૂ કરી હતી. તેઓ ખુદ પણ શાળામાં વિદ્યાર્થીઓને ભણાવતા. આ શાળામાંથી પોતે ફક્ત ત્રીસ રૂપિયા પગાર લેતા. આ જોઈને એમના એક મિત્રએ કહ્યું, 'આટલા ઓછા પગારમાં તમે કેમનું ચલાવશો? અને ભવિષ્ય માટે કંઈ બત પણ નહીં કરી શકો. આમ કરવાથી તો તમારા અગ્નિસંસ્કાર માટે લાકડાનાં પૈસા પણ નહીં હોય।' ટિળકે મહારાજ ગંભીર અવાજે બોલ્યા. 'મારા અગ્નિસંસ્કારની અને મોતની ચિંતા હું શા માટે કરું? એ ચિંતા તો સમાજને હોવી જોઈએ. જો એ લોકોને યોગ્ય લાગશે તો મારા મોત પછી તેઓ દેહને અગ્નિસંસ્કાર કરશે. જો મારા તરફ એટલી પણ સન્માનની ભાવના નહિ હોય તો પણ દુર્ગંધથી બચવા માટે તો શબનો નિકાલ કરવો જ પડશે!' ટિળકની વાત સાંભળી પેલા મિત્ર ચૂપચાપ ચાલ્યા ગયા.

**“Be Good, Do Good”ના સૂત્રની સાર્થકતા માટે જરૂર છે, સાચા અર્થમાં સારપ જીવવાની અને પ્રસરાવવાની...**

ટાઉન હોલ ખાતે યોજાયેલ એક જાજરમાન સમારોહમાં અનેક મહાનુભાવો મંચ પર બિરાજમાન હતા. કાર્યક્રમનો એજન્ડા લાંબો ચાલ્યો પરંતુ મંચ પર ઉપસ્થિત મહેમાનો પૈકી એક વિદ્વાન વક્તાને સાંભળવાની લાલસા એ ધીરજ બધી. અંતે મુખ્ય વક્તા શ્રી ની વાણી સાંભળવાની તક સાંપડી. છટાદાર અંજલિ ભાષા અને સુંદર શૈલી ધરાવતા એ વિદ્વાન એક સંન્યાસી તેની કદર થાય એમ ઈચ્છે છે. તેમના મનમાં છુપાયેલી આ ઈચ્છાને લીધે દાનનું પુણ્ય ઓસરી જાય છે. કેટલાક પાસે થોડું હોય છે એ બધું આપી દે છે તેઓ ની ઝોળી કદી ખાલી થતી નથી. કેટલાક આપે છે અને આપવામાં હર્ષ કે દુઃખ કે પુણ્ય વિશે વિચારતા નથી... તેઓ સાચા અર્થમાં વ્યક્તિત્વની મહક પ્રસરાવે છે અને દાનની વ્યાખ્યાને ચરિતાર્થ કરે છે.

એક સમયે મહાત્મા ગાંધી પોતાના 'ચરખાસંઘ' માટે ઓરિસ્સા રાજ્યના ગામેગામ ફરીને ફાળો એકઠો કરતા હતા. ભારતમાં અનેક ગરીબ રાજ્યોમાં ઓરિસ્સા કદાચ સૌથી ગરીબ રાજ્ય હશે. ગાંધીએ એ સભામાં દાન માટે અપીલ કરી ત્યારે કેરેથી વળી ગયેલી, કાંઈવાં તૂટેલાં કપડાંવાળી અને રૂની પૂછી જેવા સહેવાવાળાની વૃદ્ધા ઊભી થઈ. 'ગાંધીજીના અનુયાયીઓએ તેને ગાંધીજીની નજીક જતી રાકવા ઘણી મહેનત કરી, પરંતુ તે તો મક્કમ ચાલે બાપુ બેઠા હતાં ત્યાં પહોંચી જ ગઈ.

ગાંધીજીના ચરણસ્પર્શ કરીને પોતાના સાડલાના છેડે મારેલી ગાંઠમાંથી એક રૂપિયો ગાંધીજીના ચરણે ધર્યો બાપૂએ તરત જ રૂપિયો સાચવીને ટેકાણે મૂકી દીધો.

'ચરખા સંઘ' ના બધા જ દાનનો વહીવટ જમનાલાલ બજાજ કરતા હતા. તેમણે બાપુને કહ્યું, 'બાપુ, મને એ રૂપિયો આપી દો. હું સાચવીને દાનપેટીમાં મૂકી દઈશ. દાનમાં આવતાં લાભો રૂપિયા ના ચેક હું જ સાચવું છું. એક રૂપિયાની શી વિસાત?'

બાપુ કહે, 'એ રૂપિયાની કિંમત લાભો રૂપિયાના ચેકથી ઘણી વધારે છે. ભાઈ! લાભો રૂપિયાનો આસામી બે ત્રણ હજારનું દાન કરે એમાં શું નવાઈ? પરંતુ આ ગરીબ ભાઈએ તો પોતાની સઘળી સંપત્તિ નું દાન કરી દીધું. પોતે કદાચ એક ટક જમવાનું છોડીને આ રૂપિયો બચાવ્યો હશે મારે માટે આ રૂપિયાની કિંમત કરોડો રૂપિયાથી વધુ છે.'

બધું એ કોઈક દિવસ આપવાનું જ છે, આજે જ આપી શકાય તો એ તક આપણી થઈ કહેવાય. માગે ત્યારે આપવું સારું છે... પણ વગર માગ્યે આપવું વધારે સારું છે. દાન માટેની પાત્રતા જેવી શરતોનું કુદરતમાં અનુસરણ જોવા મળતું નથી. તે આપે છે કેમ કે તે જીવવા ઈચ્છે છે. રાખી મૂકવું એ મરણ બરાબર છે.

દાન આપનાર કરતાં લેનારની ઉદારતા વધુ અગત્યની છે... દાતા તરીકે આપનારે પોતાની યોગ્યતા તપાસી લેવી વધુ જરૂરી છે.

ઉત્તરાયણ સંદર્ભ નો કારણે દાન નો ઉલ્લેખ થયો. એ સિવાય 'Do Good' માટે ઘણા માધ્યમ હોઈ શકે. સૌથી વધુ આવશ્યક છે Be Good અને Do Good નું બેલેન્સ - સમતોલન. માત્ર સારા હોવું પૂરતું નથી અને માત્ર સારું કરવું પણ પ્યામ નથી.

**સાંભીલ-ગુલાલ**

**મમતા રાવલ**

કરોડો રૂપિયાથી વધુ છે. બધું એ કોઈક દિવસ આપવાનું જ છે, આજે જ આપી શકાય તો એ તક આપણી થઈ કહેવાય. માગે ત્યારે આપવું સારું છે... પણ વગર માગ્યે આપવું વધારે સારું છે. દાન માટેની પાત્રતા જેવી શરતોનું કુદરતમાં અનુસરણ જોવા મળતું નથી. તે આપે છે કેમ કે તે જીવવા ઈચ્છે છે. રાખી મૂકવું એ મરણ બરાબર છે.

**પહેલું સુખ તે જાતે નર્વા**

**ડો. કેદાર ઉપાદેવાય**

કરોડો રૂપિયાથી વધુ છે. બધું એ કોઈક દિવસ આપવાનું જ છે, આજે જ આપી શકાય તો એ તક આપણી થઈ કહેવાય. માગે ત્યારે આપવું સારું છે... પણ વગર માગ્યે આપવું વધારે સારું છે. દાન માટેની પાત્રતા જેવી શરતોનું કુદરતમાં અનુસરણ જોવા મળતું નથી. તે આપે છે કેમ કે તે જીવવા ઈચ્છે છે. રાખી મૂકવું એ મરણ બરાબર છે.

**મનના ઉગ્મો**

**રાણોડ પરમાર**

કરોડો રૂપિયાથી વધુ છે. બધું એ કોઈક દિવસ આપવાનું જ છે, આજે જ આપી શકાય તો એ તક આપણી થઈ કહેવાય. માગે ત્યારે આપવું સારું છે... પણ વગર માગ્યે આપવું વધારે સારું છે. દાન માટેની પાત્રતા જેવી શરતોનું કુદરતમાં અનુસરણ જોવા મળતું નથી. તે આપે છે કેમ કે તે જીવવા ઈચ્છે છે. રાખી મૂકવું એ મરણ બરાબર છે.

**“આજે યારે બાજુ દંભ અને દેખાડાનું સામ્રાજ્ય છે. દરેકને પોતે ખૂબ સારા દેખાવાની ઈરછા એ માઝા મૂકી છે. દરેક વ્યક્તિ બીજા કરતાં પોતે વધુ સારો વધુ ઉત્કૃષ્ટ સાબિત કરવાની હોડમાં અનેક અવનવા રસ્તા અપનાવે છે અને મોટે ભાગે Do Good વાળો પાર્ટ જીવાય છે... Be Good નું મહત્વ ઓસરી જાય છે.**

જરૂર છે સાચા અર્થમાં સારપ જીવવાની અને પ્રસરાવવાની... સારું કાર્ય કરવાથી વ્યક્તિ માત્ર સારું દેખાઈ શકે. સારપ ની કોઈ સંપૂર્ણ વ્યાખ્યા નથી. પરંતુ દરેક વ્યક્તિ પોતાની જાતને ઓળખતો હોય છે. પોતાનું મૂલ્યાંકન પોતાનાથી વધુ સારું કોઈના દ્વારા શક્ય નથી. હમણાં જ ઉત્તરાયણનો આનંદ સહુએ માણ્યો. પતંગ ચગાવવા ઉપરાંત આ દિવસે દાનનો પણ અનેરો મહિમા છે અનેક પ્રકારના દાન દ્વારા પુણ્ય કમાવાનો પ્રયત્ન થાય છે. દાન એક ઉમદા કાર્ય છે જે પ્રસન્નતા અને સંતોષ આપે છે જે આપણી અંદર રહેલી સારપ, માનવીયપણાને સુકું આપે છે. કેટલાક પોતાના મોટા સંબંધથી થોડુંક દાન કરે છે. અને

**શિરોધારાનાં ફાયદાઓ**

ધીમે ધીમે આયુર્વેદ વિશ્વભરમાં પ્રચલીત થવા લાગ્યું છે. લોકોની આયુર્વેદ પર શ્રદ્ધા વધવા લાગી છે. ભારતમાં કેરાલા રાજ્ય આયુર્વેદનું પ્રતિનિધાન છે. કેરાલાના ઠગલાબંધ આયુર્વેદ રિસોર્ટમાં એડવાન્સ બુકિંગ કરાવવું પડે છે અને જઈને જોઈએ તો ખબર પડે કે ત્યાં સારવાર લેનારાઓમાં મોટાભાગના ફોરેનરસ હોય છે.

આયુર્વેદની વાત આવે એટલે આપણને આયુર્વેદની થેરાપીઓ દેખાય. આયુર્વેદમાં વર્ષાઈ પંચકર્મ ચિકિત્સા શરીરમાં વર્ષાથી ઘર કરી ગયેલા રોગોને જડમૂળમાંથી કાઢે છે અને શરીરને ડી-ટોક્સીફાઈ કરે છે. પંચકર્મ ચિકિત્સા ઉપરાંત આયુર્વેદની એક ખૂબ જાણીતી થેરાપી એટલે શિરોધારા. શિરોધારાનો ફોટો જોતા જ તમને આ થેરાપીની યાદ તાજી થઈ જશે. વ્યક્તિને આરામદાયક રીતે સુવાડી, તેના કપાળ પર સુખોષ્ણ એવા ઔષધીય તેલની ધારા કરવામાં આવે છે. લગભગ અર્ધ કલાક ચાલતી આ પ્રક્રિયા અનેક રીતે અસરકારક છે. - શિરોધારા શ્રેષ્ઠ રીલેક્સીંગ થેરાપી છે. શિરોધારાથી વ્યક્તિ સ્ટ્રેસમુક્ત થાય છે. સતત અર્ધ કલાક કપાળ પર સુખોષ્ણ તેલની ધારા પડવી એ એટલો બધો આરામદાયક અને શાંતિભર્યો અનુભવ છે કે ઘણા દર્દીઓ થેરાપી દરમિયાન જ ઉઠી જાય છે. શિરોધારા અનિદાને મટાડે છે. એક રિસર્ચ અનુસાર શિરોધારાની અસર અમુક સ્લીપીંગ પીલ્સ કરતા પણ વધુ સારી છે. નિયમીત રીતે શિરોધારા કરવાથી અનિદાનો રોગ સંપૂર્ણપણે મટી શકે છે.

- શિરોધારા શ્રેષ્ઠ હેઅર ટોનિક છે. શિરોધારાનું ઔષધિયુક્ત તેલ વાળના મૂળ સુધી જાય છે અને શોષાઈને અંદર ઉતરે છે. વાળના મૂળમાં રક્ત પરિભ્રમણ વધારે છે. વાળને ખરતા આટકાવે છે અને વાળની ગુણવત્તા સુધારે છે.

- શિરોધારા માથાના દુખાવા અને માઈગ્રેન જેવા પીડાકારક રોગોમાં પણ ખૂબ અસરકારક છે. શિરોધારાથી યાદશક્તિ અને એકાગ્રતા વધે છે. શિરોધારા એક મેડીટેશન જેવો અનુભવ છે. શિરોધારાની પ્રોસેસ દરમિયાન વ્યક્તિ સંપૂર્ણપણે સ્વ એટલે કે પોતાની સાથે હોય છે. વ્યક્તિના વિચારો ઓછા થાય છે અને વ્યક્તિ કોઈ એક વિચાર પર સહેલાઈથી ધ્યાન કેન્દ્રીત કરી શકે છે.

આજના ડાહ્યાધામ અને કોમ્પ્યુટરના વાળા યુગમાં દરેક વ્યક્તિ કોઈ ને કોઈ સ્ટ્રેસ-ટેન્શન લઈને ફરે છે. આ જ કારણે અનિદા, ડીપ્રેશન, પાચનતંત્રના રોગો, માઈગ્રેન, ચિડિયાપણું, સામાજિક સંબંધોમાં વિચ્છેદ આદિ અનેક તકલીફો થાય છે. શિરોધારા આ બધી તકલીફોનું ઉત્તમ ઓસડ છે. નિયમીતપણે શિરોધારા કરવાથી વ્યક્તિ આ બધા જ રોગોમાંથી મુક્ત થઈ સંપૂર્ણ સ્વાસ્થ્ય મેળવી શકે છે.

- (મો) ૯૮૭૯૪૧૧૪૭

**કર્ણાટકમાં આચારામ-ગયારામ ખેલ**

લોકશાહીની આ પણ કેવી વિડંબના છે કે મતદાતાઓએ બહુ સમજણ અને ઉમળકાથી કરેલ મતદાનની લેશ માત્ર કદર કર્યા વગર આપણા ચૂંટાયેલા પ્રતિનિધિઓ અંગત લોભલાલચમાં ફસાઈ જઈ પોતાની જાત વેચવા તૈયાર થઈ જાય છે! હરિયાણાના ભજનલાલ-બંસીલાલ અને દેવીલાલ આ ખરીદવેચાણની કળામાં પારવધા હતા. ધારાસભ્ય ભૂલેને કોઈ પણ પાર્ટીના નિશાન પર કેમ ના ચૂંટાયો હોય, એને એની મોં માંગી કિંમત આપી ખરીદી શકાય અને ચૂંટાયેલી સરકારને તોડી શકાય. આ પ્રક્રિયા એટલી જાણીતી બની ગઈ હતી કે આવા ધારાસભ્યો માટે 'આચારામ-ગયારામ' જેવો શબ્દપ્રયોગ શરૂ થયો હતો. આ રોગ ફક્ત હરિયાણા પુરતો મર્યાદિત ન રહેતાં હવે દેશ આખામાં ફેલાઈ ચૂક્યો છે, જેનું છેલ્લું ઉદાહરણ કર્ણાટકની જેડીએસ-કોંગ્રેસ સરકારને ઊધલાવી ભાજપની સરકાર રચવા માટેનું 'ઓપરેશન લોટસ' છે. કર્ણાટકની સત્તા હસ્તગત કરવા ભારતીય જનતા પાર્ટીએ વિવાદાસ્પદ પૂર્વ મુખ્યમંત્રી યેદુરુપ્પાને પક્ષના સુકાની બનાવ્યા હતા અને નાણાંની રેલ્લેલ કરી હતી. તત્કાલીન કોંગ્રેસી મુખ્યમંત્રી સિદ્ધરમેયા કોંગ્રેસને એકલા હાથે સત્તા આપવામાં સફળ ન થયા ત્યારે જનતા દળ (એસ) સાથે સાંગઠાઈ કરીને સૌથી મોટા પક્ષ તરીકે ચૂંટાયેલા ભાજપની સરકારને વિધાનસભાના ફલોર પર પરાજિત કરીને સંયુક્ત સરકાર રચવાની તક સાંપડી જેના મુખ્યમંત્રી પદે કોંગ્રેસની સરખામણીમાં અડધી બેઠકી ધરાવતા જનતા દળ (એસ)ના નેતા કુમારસ્વામીને બેસાડવા પડ્યા હતા. કોંગ્રેસના પરમેશ્વર નાયબ મુખ્યમંત્રી

બન્યા હતા. પરંતુ સત્તાની સાઠમારીમાં શરૂથી જ ભાજપ યેનકેન પ્રકારેણ હાથમાંથી સરી ગયેલી મુખ્યમંત્રીની ખુરશી પાછી મેળવવા કુતસંકલ્પ હતું. હાઈકમાન્ડના આશીર્વાદ હેઠળ શરૂ થયેલા 'ઓપરેશન લોટસ'ના બીજા ચરણમાં બે અપક્ષ ધારાસભ્યોએ કુમારસ્વામી સરકારને ટેકો પાછો ખેંચી લેતા પતંગો ભાજપને સમર્થન આપવાની ઈચ્છા વ્યક્ત કરી છે. વજુભાઈ જેવા નીવડેલા ગુજરાતી નેતાની મુખ્યમંત્રી બનવાની મહેચ્છાના વિકલ્પે એમને કણાટકનું રાજ્યપાલ પદ સોંપી બંધારણીય પદનો ભાજપના લાભમાં દુરુપયોગ કરવાનો જ આદેશ અપાયો હોય એમ લાગે છે. અદાલત વચ્ચે ન પડી હોત તો વજુભાઈ વાળાએ તો યેદુરુપ્પાને કર્ણાટકના મુખ્યમંત્રી

તરીકે ઉતાવળે શપથ લેવડાવી એમની અનુકૂળતાએ બહુમતી સિદ્ધ કરવાની તક આપી જ દીધેલી. એ વખતે અનુભવેલી ભોંઠપ પછી હવે ઓપરેશન લોટસ હેઠળ કોંગ્રેસના અસંતુષ્ટોને મોટી લાલચ આપી પોતાની બહુમતી અંક કરવા કરવા પ્રયાસોમાં ભાજપ કેટલું સફળ થશે તે સમય જ કહેશે. કદાચ એમાં સફળતા મળશે તો પણ જન અદાલત સમક્ષ તો એ ગુનેગારના કહેડામાં જ પુરાઈ જશે એમાં શંકાને સ્થાન નથી. પરંતુ મૂલ્યને નેવે મૂકવામાં કોંગ્રેસને પાછળ મૂકી દેનાર ભાજપની વર્તમાન નેતાગીરીને એવો કોઈ ઈંછ નથી. એને તો કર્ણાટકમાં પોતાની પાર્ટી સત્તાસ્થાને હોય તો લોકસભાની ચૂંટણીમાં વધુ બંદકો મેળવવામાં અનુકૂળતા રહેશે, એ ગણતરી જ અગત્યની લાગે છે.

**ફકરા તો અસત્યના હોય... બાકી સત્ય તો બે લીટીનું હોય...**

મંદિરોના દ્વાર આ સાંકડા કોણ પ્રવેશે, બહાર બંધી જનતા, સ્વાર્થ તણાં આ મંદિર બાંધ્યાં, પ્રેમ નહીં પથરા, ભાઈ! પ્રેમ નહિ પથરા.

● ● ●

દોસ્તો, મનુષ્ય તરીકે જન્મ આપી પરમ પિતાએ પરમેશ્વરે આપણા માથે મોટી જવાબદારી લાદી છે, પરંતુ આ સમજણ હજી આપણમાં વિકસી નથી. આખું જગત મારું કુટુંબ છે - 'વસુધૈવ કુટુંબકમ્' આ વિશાળ ભાવના કેળવવામાં માણસ કંજૂસ જણાય છે. વિકસતા વિજ્ઞાને દેશ-વિદેશના સિમાડા ભૂંસી નાંધ્યા. પરંતુ માણસ 'મનની વાડ' દૂર કરવામાં ઊણો - અપૂરો સાબિત થયો છે. મનુષ્ય જો વિશાળ દષ્ટિ નહિ કેળવે તો એક સમયે પૃથ્વી હશે પણ એનામાં રહેનારા મનુષ્યો નહિ હોય.

સાચું મનુષ્યત્વ તો એ કે જે સર્વે જીવો પ્રત્યે કરુણાભાવ રાખે. સ્નેહ અને સદ્ભાવ જ માણસની ખરી મૂર્તિ છે. આપણે જે જગતમાં જીવી રહ્યા છીએ એ જગતના તમામ સર્વજીવોનો પ્રેમભર્યો સ્વીકાર અને આદર કરવો જોઈએ. આજનો માણસ મોટેભાગે ધંધા-રોજગારને સોંજીદા કામમાં જ ગળાડૂબ જોવા મળે છે, એને બીજાનો વિચાર સુધાં પણ આવતો નથી.

બીજાના ખપમાં આવવું એ પ્રકૃતિનો સહજ ગુણધર્મ છે. માણસ પણ બીજાના કામમાં આવે તો જ 'કામનો' ગણાય. યોગરદમ ઇલાયેલા ભોતિકતાના વાતાવરણે હેયાની આર્દાતને છીનવી લીધી છે. એક સમયે અમારાં ગામડાંનાં જવાબદારી લાદી છે, પરંતુ આ સમજણ હજી આપણમાં વિકસી નથી. આખું જગત મારું કુટુંબ છે - 'વસુધૈવ કુટુંબકમ્' આ વિશાળ ભાવના કેળવવામાં માણસ કંજૂસ જણાય છે. વિકસતા વિજ્ઞાને દેશ-વિદેશના સિમાડા ભૂંસી નાંધ્યા. પરંતુ માણસ 'મનની વાડ' દૂર કરવામાં ઊણો - અપૂરો સાબિત થયો છે. મનુષ્ય જો વિશાળ દષ્ટિ નહિ કેળવે તો એક સમયે પૃથ્વી હશે પણ એનામાં રહેનારા મનુષ્યો નહિ હોય.

સાચું મનુષ્યત્વ તો એ કે જે સર્વે જીવો પ્રત્યે કરુણાભાવ રાખે. સ્નેહ અને સદ્ભાવ જ માણસની ખરી મૂર્તિ છે. આપણે જે જગતમાં જીવી રહ્યા છીએ એ જગતના તમામ સર્વજીવોનો પ્રેમભર્યો સ્વીકાર અને આદર કરવો જોઈએ. આજનો માણસ મોટેભાગે ધંધા-રોજગારને સોંજીદા કામમાં જ ગળાડૂબ જોવા મળે છે, એને બીજાનો વિચાર સુધાં પણ આવતો નથી.

બીજાના ખપમાં આવવું એ પ્રકૃતિનો સહજ ગુણધર્મ છે. માણસ પણ બીજાના કામમાં આવે તો જ 'કામનો' ગણાય. યોગરદમ ઇલાયેલા ભોતિકતાના વાતાવરણે હેયાની આર્દાતને છીનવી લીધી છે. એક સમયે અમારાં ગામડાંનાં જવાબદારી લાદી છે, પરંતુ આ સમજણ હજી આપણમાં વિકસી નથી. આખું જગત મારું કુટુંબ છે - 'વસુધૈવ કુટુંબકમ્' આ વિશાળ ભાવના કેળવવામાં માણસ કંજૂસ જણાય છે. વિકસતા વિજ્ઞાને દેશ-વિદેશના સિમાડા ભૂંસી નાંધ્યા. પરંતુ માણસ 'મનની વાડ' દૂર કરવામાં ઊણો - અપૂરો સાબિત થયો છે. મનુષ્ય જો વિશાળ દષ્ટિ નહિ કેળવે તો એક સમયે પૃથ્વી હશે પણ એનામાં રહેનારા મનુષ્યો નહિ હોય.

સાચું મનુષ્યત્વ તો એ કે જે સર્વે જીવો પ્રત્યે કરુણાભાવ રાખે. સ્નેહ અને સદ્ભાવ જ માણસની ખરી મૂર્તિ છે. આપણે જે જગતમાં જીવી રહ્યા છીએ એ જગતના તમામ સર્વજીવોનો પ્રેમભર્યો સ્વીકાર અને આદર કરવો જોઈએ. આજનો માણસ મોટેભાગે ધંધા-રોજગારને સોંજીદા કામમાં જ ગળાડૂબ જોવા મળે છે, એને બીજાનો વિચાર સુધાં પણ આવતો નથી.

બીજાના ખપમાં આવવું એ પ્રકૃતિનો સહજ ગુણધર્મ છે. માણસ પણ બીજાના કામમાં આવે તો જ 'કામનો' ગણાય. યોગરદમ ઇલાયેલા ભોતિકતાના વાતાવરણે હેયાની આર્દાતને છીનવી લીધી છે. એક સમયે અમારાં ગામડાંનાં જવાબદારી લાદી છે, પરંતુ આ સમજણ હજી આપણમાં વિકસી નથી. આખું જગત મારું કુટુંબ છે - 'વસુધૈવ કુટુંબકમ્' આ વિશાળ ભાવના કેળવવામાં માણસ કંજૂસ જણાય છે. વિકસતા વિજ્ઞાને દેશ-વિદેશના સિમાડા ભૂંસી નાંધ્યા. પરંતુ માણસ 'મનની વાડ' દૂર કરવામાં ઊણો - અપૂરો સાબિત થયો છે. મનુષ્ય જો વિશાળ દષ્ટિ નહિ કેળવે તો એક સમયે પૃથ્વી હશે પણ એનામાં રહેનારા મનુષ્યો નહિ હોય.

સાચું મનુષ્યત્વ તો એ કે જે સર્વે જીવો પ્રત્યે કરુણાભાવ રાખે. સ્નેહ અને સદ્ભાવ જ માણસની ખરી મૂર્તિ છે. આપણે જે જગતમાં જીવી રહ્યા છીએ એ જગતના તમામ સર્વજીવોનો પ્રેમભર્યો સ્વીકાર અને આદર કરવો જોઈએ. આજનો માણસ મોટેભાગે ધંધા-રોજગારને સોંજીદા કામમાં જ ગળાડૂબ જોવા મળે છે, એને બીજાનો વિચાર સુધાં પણ આવતો નથી.

બીજાના ખપમાં આવવું એ પ્રકૃતિનો સહજ ગુણધર્મ છે. માણસ પણ બીજાના કામમાં આવે તો જ 'કામનો' ગણાય. યોગરદમ ઇલાયેલા ભોતિકતાના વાતાવરણે હેયાની આર્દાતને છીનવી લીધી છે. એક સમયે અમારાં ગામડાંનાં જવાબદારી લાદી છે, પરંતુ આ સમજણ હજી આપણમાં વિકસી નથી. આખું જગત મારું કુટુંબ છે - 'વસુધૈવ કુટુંબકમ્' આ વિશાળ ભાવના કેળવવામાં માણસ કંજૂસ જણાય છે. વિકસતા વિજ્ઞાને દેશ-વિદેશના સિમાડા ભૂંસી નાંધ્યા. પરંતુ માણસ 'મનની વાડ' દૂર કરવામાં ઊણો - અપૂરો સાબિત થયો છે. મનુષ્ય જો વિશાળ દષ્ટિ નહિ કેળવે તો એક સમયે પૃથ્વી હશે પણ એનામાં રહેનારા મનુષ્યો નહિ હોય.

સાચું મનુષ્યત્વ તો એ કે જે સર્વે જીવો પ્રત્યે કરુણાભાવ રાખે. સ્નેહ અને સદ્ભાવ જ માણસની ખરી મૂર્તિ છે. આપણે જે જગતમાં જીવી રહ્યા છીએ એ જગતના તમામ સર્વજીવોનો પ્રેમભર્યો સ્વીકાર અને આદર કરવો જોઈએ. આજનો માણસ મોટેભાગે ધંધા-રોજગારને સોંજીદા કામમાં જ ગળાડૂબ જોવા મળે છે, એને બીજાનો વિચાર સુધાં પણ આવતો નથી.

બીજાના ખપમાં આવવું એ પ્રકૃતિનો સહજ ગુણધર્મ છે. માણસ પણ બીજાના કામમાં આવે તો જ 'કામનો' ગણાય. યોગરદમ ઇલાયેલા ભોતિકતાના વાતાવરણે હેયાની આર્દાતને છીનવી લીધી છે. એક સમયે અમારાં ગામડાંનાં જવાબદારી લાદી છે, પરંતુ આ સમજણ હજી આપણમાં વિકસી નથી. આખું જગત મારું કુટુંબ છે - 'વસુધૈવ કુટુંબકમ્' આ વિશાળ ભાવના કેળવવામાં માણસ કંજૂસ જણાય છે. વિકસતા વિજ્ઞાને દેશ-વિદેશના સિમાડા ભૂંસી નાંધ્યા. પરંતુ માણસ 'મનની વાડ' દૂર કરવામાં ઊણો - અપૂરો સાબિત થયો છે. મનુષ્ય જો વિશાળ દષ્ટિ નહિ કેળવે તો એક સમયે પૃથ્વી હશે પણ એનામાં રહેનારા મનુષ્યો નહિ હોય.

સાચું મનુષ્યત્વ તો એ કે જે સર્વે જીવો પ્રત્યે કરુણાભાવ રાખે. સ્નેહ અને સદ્ભાવ જ માણસની ખરી મૂર્તિ છે. આપણે જે જગતમાં જીવી રહ્યા છીએ એ જગતના તમામ સર્વજીવોનો પ્રેમભર્યો સ્વીકાર અને આદર કરવો જોઈએ. આજનો માણસ મોટેભાગે ધંધા-રોજગારને સોંજીદા કામમાં જ ગળાડૂબ જોવા મળે છે, એને બીજાનો વિચાર સુધાં પણ આવતો નથી.

બીજાના ખપમાં આવવું એ પ્રકૃતિનો સહજ ગુણધર્મ છે. માણસ પણ બીજાના કામમાં આવે તો જ 'કામનો' ગણાય. યોગરદમ ઇલાયેલા ભોતિકતાના વાતાવરણે હેયાની આર્દાતને છીનવી લીધી છે. એક સમયે અમારાં ગામડાંનાં જવાબદારી લાદી છે, પરંતુ આ સમજણ હજી આપણમાં વિકસી નથી. આખું જગત મારું કુટુંબ છે - 'વસુધૈવ કુટુંબકમ્' આ વિશાળ ભાવના કેળવવામાં માણસ કંજૂસ જણાય છે. વિકસતા વિજ્ઞાને દેશ-વિદેશના સિમાડા ભૂંસી નાંધ્યા. પરંતુ માણસ 'મનની વાડ' દૂર કરવામાં ઊણો - અપૂરો સાબિત થયો છે. મનુષ્ય જો વિશાળ દષ્ટિ નહિ કેળવે તો એક સમયે પૃથ્વી હશે પણ એનામાં રહેનારા મનુષ્યો નહિ હોય.

સાચું મનુષ્યત્વ તો એ કે જે સર્વે જીવો પ્રત્યે કરુણાભાવ રાખે. સ્નેહ અને સદ્ભાવ જ માણસની ખરી મૂર્તિ છે. આપણે જે જગતમાં જીવી રહ્યા છીએ એ જગતના તમામ સર્વજીવોનો પ્રેમભર્યો સ્વીકાર અને આદર કરવો જોઈએ. આજનો માણસ મોટેભાગે ધંધા-રોજગારને સોંજીદા કામમાં જ ગળાડૂબ જોવા મળે છે, એને બીજાનો વિચાર સુધાં પણ આવતો નથી.

બીજાના ખપમાં આવવું એ પ્રકૃતિનો સહજ ગુણધર્મ છે. માણસ પણ બીજાના કામમાં આવે તો જ 'કામનો' ગણાય. યોગરદમ ઇલાયેલા ભોતિકતાના વાતાવરણે હેયાની આર્દાતને છીનવી લીધી છે. એક સમયે અમારાં ગામડાંનાં જવાબદારી લાદી છે, પરંતુ આ સમજણ હજી આપણમાં વિકસી નથી. આખું જગત મારું કુટુંબ છે - 'વસુધૈવ કુટુંબકમ્' આ વિશાળ ભાવના કેળવવામાં માણસ કંજૂસ જણાય છે. વિકસતા વિજ્ઞાને દેશ-વિદેશના સિમાડા ભૂંસી નાંધ્યા. પરંતુ માણસ 'મનની વાડ' દૂર કરવા